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                                                    Wstęp

      Przemiany w szkole masowej ostatnich  lat dowodzą  potrzeby wzajemnych relacji teoretyczno- poznawczych i edukacyjno- wychowawczych  pedagogiki ogólnej i specjalnej . Miejsce i rola każdej z tych nauk  jest oczywiste i wynika z ich przynależności do grupy nauk o nauczaniu i wychowaniu. Stosując podział oparty na kryterium prognostycznym - służą one upowszechnieniu obiektywnego i pełnego poznania i rozwoju każdego dziecka na miarę jego potrzeb. Obie dziedziny egzystują w sferze  powinności i działania na rzecz dzieci ze specuficznymi zaburzeniami rozwojowymi.
      Wzajemne relacje teoretyczno- poznawcze i edukacyjne pedagogiki ogólnej i specjalnej ujawniają się również na płaszczyźnie funkcji inspiratorskiej, innowacyjnej , integracyjnej kreatywnej i transgresyjnej nauczyciela, wychowawcy który w dzisiejszej szkole pełni ważną rolę profilaktyczną . Wychodząc naprzeciw idei integracji, celom badawczo- poznawczym nauczycieli, potrzebom edukacyjnym dzieci i oczekiwaniom ich rodziców- przedstawiam system pomocy dzieciom ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi na zajęciach przedmiotowych objętych planem nauczania w szkole podstawowej.
     Do organizowania pomocy zobowiązuje  rozporządzenie z dn. 7 stycznia 2003 roku.
W jego myśl szkoła i nauczyciele podejmą  działania mające na celu zindywidualizowane wspomaganie rozwoju każdego ucznia stosownie do jego potrzeb i możliwości psychofizycznych oraz tempa uczenia się.

       Wymagania opisano w podstawie programowej, planie wychowawczym szkoły oraz programie szkolnej profilaktyki . Tworzą one spójną całość. 

    Podstawowe objawy dysleksji w codziennej pracy dzieci dysfunkcyjnych.


Specyficzne trudności pojawiają się na wszystkich przedmiotach. Dotyczą one m.in. pisania, czytania, czytania ze zrozumieniem, kłopotów z zapamiętaniem informacji, definicji, pomyłek w obliczeniach, mylenia znaków, pojęć, trudności z analizowaniem mapy, z orientacją przestrzenną, z zapisywaniem jednostek, wzorów, reakcji chemicznych niechęci do rysowania, braku estetyki wykonanych prac, problemów z powtarzaniem melodii, rytmów, małej precyzji ruchów utrudniających wykonanie niektórych ćwiczeń, złą koordynacją ruchów, problemów z orientacją w schemacie ciała.

1. Zaburzenia w spostrzeganiu wzrokowym
     Dziecko ma m.in. problemy z wyróżnianiem części w całości i scalaniem części w całość, trudności w dostrzeganiu różnic w obiektach pozornie podobnych, z odwzorowywaniem, układaniem puzzli, zapamiętaniem kroju liter, przepisywaniem, planowaniem mieszczenia się na kartce, przypisaniem dźwięku literze, rozumieniem tekstu, rysowaniem, odwzorowaniem figur, czytaniem mapy, wykresów.


2. Zaburzenia percepcji słuchowej . 

Np.opóźniony rozwój mowy, przestawianie dźwięków, trudności wynikające z nieodróżnianiem  rymów, piosenek, wierszyków, ubogie słownictwo, problemy z zapamiętaniem złożonych poleceń, problemy z odtworzeniem rytmów, tańcem, kłopoty z zapisaniem dźwięków podobnych do siebie, dwuznaków, zmiękczeń, łączenie przyimków z rzeczownikami, opuszczanie samogłosek na końcu wyrazu, przestawianie liter w wyrazach, problemy z pisaniem ze słuchu, trudności w intonowaniu czytanego tekstu),


3. Zaburzenia ruchu 

M.in. niezgrabność ruchów – przewracanie się przez własne nogi, problemy z tańcem, trudności z rzucaniem do celu i chwytaniem, unikanie zajęć sportowych, problemy z naśladowaniem ruchów, wchodzeniem i schodzeniem ze schodów, samoobsługą – zapinaniem guzików, wiązaniem sznurowadeł, kokard, zapinaniem haftek, posługiwaniem się nożem i widelcem, wolne wykonywanie nawet najprostszych czynności, niska sprawność manualna, wykonywanie współruchów przy pisaniu),


4. Zaburzenia koncentracji uwagi 

Dziecko z trudem koncentruje się na szczegółach, popełnia błędy z nieuwagi, nie potrafi dłużej skoncentrować się na zadaniu, sprawia wrażenie, jakby nie s łuchało tego, co się do niego mówi, nie kończy zaczętej pracy, polecenia wykonuje niedokładnie, ma kłopoty z organizacją pracy i innych zajęć, niechętnie podejmuje zadania, które wymagają wysiłku intelektualnego, gubi przybory szkolne, zabawki, łatwo ulega rozproszeniu nawet pod wpływem słabych bodźców, zapomina o codziennych obowiązkach i zadaniach).

 

            Typowe trudności w nauce poszczególnych przedmiotów:
                                              
                                       Język polski:
Najłatwiej trudności te zaobserwować na lekcjach języka polskiego. Od polonisty najczęściej oczekuje się, że dostrzeże dyslektyka i zasugeruje rodzicom potrzebę kontaktu z psychologiem. Ważne jest, by kontakt ten miał miejsce jak najwcześniej, ponieważ można wtedy efektywnie pomóc dziecku. 
Na lekcjach języka polskiego można zaobserwować, czy dziecko robi błędy i czy wynika to jedynie z nieznajomości zasad pisowni, czy też z innych przyczyn.. Polonista ma również okazję stwierdzić, jak dziecko czyta. Czy czyta bardzo niechętnie, wstydzi się czytać głośno, często przekręca wyrazy, co rozbawia klasę, czy czyta lektury szkolne. Cennym źródłem informacji są również rodzice. Niektórzy czytają swoim dzieciom lektury szkolne lub poszukują kaset z ekranizacjami tych lektur, aby zaznajomić swoje pociechy choćby pobieżnie z treścią. 
Pomocną wskazówką jest analiza charakteru popełnianych błędów
- mylenie liter b-p, d-t, g-k, z-s, w-f, s-sz, c-cz, i-j, m-n, o-a, u-w,
- opuszczanie liter w wyrazach,
- zmiana kolejności liter w wyrazach,
- opuszczanie drobnych elementów liter i znaków diakrytycznych, opuszczanie znaków interpunkcyjnych,
- trudności w pisaniu wyrazów ze zmiękczeniami,
- popełnianie błędów ortograficznych mimo dobrej znajomości zasad pisowni,
- trudności w stosowaniu wielkiej litery,
- łączenie w jeden wyraz przyimków z rzeczownikami,
- wolne tempo pisania i czytania,
- brak rozumienia czytanych treści,
- niekształtne, nieczytelne pismo,
- szybkie męczenie się ręki podczas pisania,
- błędy gramatyczne,
- gubienie wątku lub poruszanie kilku wątków jednocześnie w krótkich wypowiedziach pisemnych,
- opuszczanie wyrazów, fragmentów zdań w pisaniu ze słuchu lub pamięci,
                                                      
                                             Język obcy:
Nauka języka angielskiego jest zadaniem bardzo złożonym. Jak w każdym starym języku, rozbieżności między wymową i pisownią są bardzo duże. 26 znakom pisanym odpowiadają 44 głoski w języku mówionym. Nastręcza to wielu trudności dzieciom dyslektycznym. Niektóre mają problemy z poprawną wymową, mimo iż potrafią prawidłowo zapisać wyrazy, inne przeciwnie - mówią poprawnie, a piszą z błędami.
Opanowanie trudnej gramatyki i ortografii może okazać się zadaniem bardzo trudnym dla dyslektyka. Szczególnie, gdy jest to drugi obcy język. W uzasadnionych przypadkach istnieje możliwość zwolnienia dziecka z nauki drugiego obcego języka. Takie zwolnienie powinno być poprzedzone badaniem psychologicznym, bowiem każdy przypadek należy rozpatrywać indywidualnie. 
Typowe trudności w nauce języka obcego:
- trudności z wymawianiem i zapamiętywaniem słów,
- problemy z analizą słuchową wyrazów w zdaniu,
- trudności z zapisem wyrazów, które mają obraz graficzny odrębny od wyrazu słyszalnego,
- opuszczanie liter w wyrazach,
- przestawianie kolejności liter w wyrazach,
- opuszczanie drobnych elementów liter,
- trudności w rozumieniu czytanego tekstu,
- trudności z rozumieniem tekstu odtwarzanego z nagrania magnetofonowego lub płyty CD,
                                                   Przyroda
Uczniowie mający zaburzoną pamięć słuchową mają kłopoty: 
- ze zrozumieniem dłuższych poleceń, 
-  z budowaniem dłuższych ustnych wypowiedzi, 
- z wiązaniem faktów historycznych i zapamiętaniem kolejności ich następowania w czasie. 
- zapamiętywaniem dat, nazw miast, traktatów, długich, wieloczłonowych nazw i pojęć .
- trudności z zapamiętaniem dat i chronologii,
- problemy z analizowaniem i czytaniem map i wykresów,
- trudności ze zrozumieniem dłuższego tekstu,
- utrudnione czytanie tekstów źródłowych, szczególnie napisanych nietypową czcionką,
- nieumiejętność robienia zwięzłych notatek.
Z powodu trudności w rozróżnianiu kierunków: prawo, lewo, północ, południe, wschód, zachód, dzieci te mogą mieć kłopoty w czytaniu mapy. Dzieci te mają też niekiedy problemy z orientacją w terenie, gubią się przemieszczając z miejsca na miejsce. 
- trudności z posługiwaniem się mapą i skalą,
- kłopoty z orientacją na mapie i orientowaniem się w nieznanym terenie,

- trudności w określaniu kierunków geograficznych, mylenie kierunków, problemy z posługiwaniem się kompasem i busolą,
- mylenie pojęć i nazw geograficznych, zwłaszcza podobnie brzmiących,
- trudności w obliczaniu współrzędnych geograficznych,
- problemy z zapisywaniem jednostek,
- trudności z zapamiętywaniem definicji,
- trudności z zapamiętywaniem wzorów i ich przekształcaniem,
- kłopoty z rozwiązywaniem zadań z treścią,
- problemy z zapisywaniem jednostek, np. Kw. – KWG,
- problemy z zapisywaniem indeksów.
Dyslektykom może sprawiać trudność zapisywanie reakcji chemicznych. Szczególnie uczniowie ze skrzyżowaną lateralizacją mają tendencje do przestawiania symboli pierwiastków we wzorach chemicznych i rozpisywaniu wiązań. 
- mylenie pojęć,
- trudności z zapamiętywaniem symboli, wzorów, reakcji chemicznych,
- kłopoty w rozwiązywaniu zadań,
- niewłaściwe stosowanie wielkich i małych liter,
- problemy w zapisywaniu jednostek,
- mylenie indeksów dolnych i górnych,
- trudności z rysowaniem wzorów strukturalnych,
                                                 
                                                         Matematyka:
Problemem może być już nauczenie się tabliczki mnożenia. Dla dziecka dyslektycznego trudne może być również rozwiązywanie zadań z treścią. Przekręcenie jednego słowa ma niekiedy duże znaczenie dla zrozumienia treści zadania. Dzieci dysgraficzne piszą tak nieczytelnie, że często same nie wiedzą, jakie działanie należy wykonać, mają tendencję do przestawiania cyfr, tzw. ,,czeski błąd". Pojawiają się wówczas błędy rachunkowe, mimo prawidłowego toku rozumowania. Geometria, rysowanie figur i brył, dokonywanie obliczeń na bazie tych rysunków, gdzie ważne są milimetrowe odległości, to wielkie wyzwanie dla dyslektyków. Ich zeszyty są najczęściej pełne skreśleń, śladów używania gumki lub korektora

Uczeń dysfunkcyjny ma :
- problemy z rozwiązywaniem zadań tekstowych z powodu słabego rozumienia czytanych treści,
- trudności z liczeniem w pamięci,
- trudności w podaniu wyniku bez zobaczenia działania,
- pomyłki w obliczeniach,
- niemożność opanowania tabliczki mnożenia,
- trudności z zapamiętywaniem definicji matematycznych, 
- mylenie znaków, pojęć,
- trudności w nauce geometrii,
- problemy z rysowaniem wykresów, rzutów figur,
- trudności w obliczaniu dłuższych równań i układów równań, pomyłki w zapisie obliczeń, pomijanie części działania, mylenie linijek, opuszczanie danego składnika,
- lustrzane zapisywanie cyfr i liter,
- problemy z zapisem liczb dziesiętnych – lokalizacja przecinka,
- błędy w zapisie liczb wielocyfrowych i liczb z wieloma zerami,
- trudności z uproszczonym zapisem równania i przekształcaniem go w pamięci,
- błędy w przepisywaniu,
- chaotyczny zapis działań matematycznych,
- mylenie indeksów dolnych i górnych,
- trudności w posługiwaniu się schematami, wykresami, diagramami,
- problemy z porównywaniem wzorów, wykresów, rysunków,
                                                      

                                                       Sztuka:
- niechęć do rysowania i wycinania,
- trudności z opanowaniem pisma technicznego i wykonywaniem rysunków technicznych,
- problemy a wykonaniem modeli brył,
- brak estetyki wykonywanych prac,
- słabsza percepcja słuchowa utrudniająca zapamiętanie i powtórzenie melodii, odtwarzanie struktur rytmicznych, różnicowanie dźwięków gamy, melodii odtwarzanej z nagrania magnetofonowego lub płyty CD,
                                               Wychowanie fizyczne:

Dzieci dyslektyczne bywają bardziej napięte, a przez to mniej sprawne ruchowo, mają kłopoty z rozróżnianiem kierunków prawo-lewo, góra-dół. Może to utrudniać wykonywanie
- mała precyzja ruchów utrudniająca wykonanie niektórych ćwiczeń,
- zła koordynacja ruchów utrudniająca rzucanie i łapanie piłki, „kozłowanie” piłki, jazdę na rowerze,
- problem z orientacją w schemacie ciała, trudności ze zwrotami w tył przez prawe lub lewe ramię,
- trudności w grach zespołowych,
- trudności w opanowaniu układów gimnastycznych i tanecznych,
- problem z utrzymaniem równowagi na deskorolce, snowboardzie. wraz z grupą ćwiczeń fizycznych.
                                                        Informatyka
Komputery mogą spełniać bardzo pożyteczną rolę w nauczaniu dzieci dyslektycznych. Szczególnie dla dzieci z bardzo obniżonym poziomem graficznym pisma są niezastąpioną pomocą. Napisanie wypracowania zabierze wtedy mniej czasu, a praca będzie bardziej czytelna, niż z mozołem wykonywane pismo ręczne. Komputer jest pozbawiony emocji, co pozwala dziecku czynić błędy bez ryzyka, że będzie za to krytykowane. Edytor tekstu pozwala na korygowanie błędów popełnianych przez piszącego. Jednak obsługa komputera wymaga sprawnego czytania i dobrej koordynacji wzrokowo-ruchowej, zapamiętania wielu sekwencji ruchów i jako taka może nastręczać dziecku dyslektycznemu więcej kłopotów, niż innym dzieciom. 
Muzyka: Trudności w czytaniu i pisaniu nut są identyczne, jak w czytaniu i pisaniu słów. Obie te umiejętności posługują się symbolami i dźwiękami. 

          Pomoc nauczycieli przedmiotów zdiagnozowanym dzieciom.
Każde dziecko w szkole ,  zwłaszcza ze specjalnymi potrzebami edukacyjno- wychowawczymi ma prawo do zapewnienia mu wszelkiej możliwej pomocy.Jest ona skorelowana z najważnieszymi dokumentami wewnętrznymi szkoły i stanowi ważny element jej systemu pomocy.

Cele działalności pomocowej nauczycieli wobec uczniów zdiagnozowanych lu zagrożonych  niepełnosprawnością:

- Przeciwdziałanie niepowodzeniom edukacyjno- wychowawczym uczniów.

- Kształtowanie postaw zadaniowych i abarierycznych.

- Ułatwianie osiągania sukcesów.

Formy pracy profilaktycznej:

- Indywidualizacja wymagań i  uzyskiwania informacji zwrotnych.

Model postawy nauczyciela – demokratyczny

- tworzący atmosferę zaufania i poczucia bezpieczeństwa  uczniów ,

- wspomagający aktywność dzieci,

- abarieryczny.

Pomoc nauczycieli polega na:

· diagnozowaniu środowiska ucznia;

· rozpoznawaniu potencjalnych możliwości oraz indywidualnych potrzeb ucznia i umożliwianiu ich zaspokojenia;

· rozpoznawaniu przyczyn trudności w nauce i niepowodzeń szkolnych;

· wspieraniu ucznia z wybitnymi uzdolnieniami;

· wspieraniu uczniów metodami aktywnymi;

· wspieraniu nauczycieli w organizowaniu wewnątrzszkolnego systemu doradztwa;

· wspieraniu nauczycieli i rodziców w działaniach wyrównujących szanse edukacyjne ucznia;

· udzielaniu nauczycielom pomocy w dostosowaniu wymagań edukacyjnych wynikających z realizowanych przez nich programów nauczania do indywidualnych potrzeb psychofizycznych i edukacyjnych ucznia, u którego stwierdzono zaburzenia i odchylenia rozwojowe lub specyficzne trudności w uczeniu się, uniemożliwiające sprostanie tym wymaganiom;

· wspieraniu nauczycieli i rodziców w rozwiązywaniu problemów wychowawczych;

· umożliwianiu rozwijania umiejętności wychowawczych rodziców ;

· podejmowaniu działań mediacyjnych i interwencyjnych w sytuacjach kryzysowych.

Zadania te są realizowane we współpracy z:

· rodzicami;

· nauczycielami i innymi pracownikami szkoły;

· poradniami psychologiczno – pedagogicznymi, w tym poradniami specjalistycznymi;

                                            Zasady oceniania 

Ocenianie w pracy z uczniem dyslektycznum należy odnosić do zasady indywidualnej interpretacji WSO.


1. Nauczyciel musi dostosować swoje wymagania do faktycznych możliwości dziecka nie do poziomu wymagań średnich, stawianych uczniom przeciętnym w klasie. 


2. Przynajmniej w początkowym okresie pracy na lekcji należy unikać stawiania stopni w zeszycie, lepiej zastosować ocenę opisową, w której trzeba zaznaczyć każdą nawet najmniejszą poprawę. Ocena wyrażona stopniem musi być zawsze omówiona.


3. Przy ustaleniu ogólnej oceny z języka polskiego nie mogą być najważniejsze wyniki prac pisemnych, ale wszystkie inne osiągnięcia w zakresie tego przedmiotu, tzn. rozwój poziomu logicznego myślenia, wnioskowania, abstrahowania. W relacjach słownych, można brać pod uwagę bogactwa słownictwa (bo tego może być brak), ale zawartość treściową - podobnie w wypracowaniach pisemnych. 


4. W stosunku do ucznia dyslektycznego wskazane jest zastosowanie ocen ze zwiększoną tolerancją dotyczącą poziomu wymagań. W niektórych przypadkach wymagania te długo nie będą dorównywać średniemu poziomowi wymagań. Ocena ze zwiększoną tolerancją budzi jeszcze niekiedy kontrowersje w środowisku szkolnym jednak podstawą do jej stosowania są wyniki badań psychologicznych i pedagogicznych. Jeżeli wskazują one na dysleksję - należy taką ocenę zastosować. 


5. Uczniowie dyslektyczni w klasach starszych mogą mieć trudności w zakresie wielu przedmiotów, a zwłaszcza matematyki, (geometria), przyrodzie, języków obcych, zajęć plastycznych, ćwiczeń fizycznych i we wszystkich przypadkach wymagających samodzielnego czytania tekstu lub samodzielnego pisania. 
Często dzieci z dysleksją mają kłopoty w zakresie orientacji przestrzennej, mylą pojęcia szerokości, wysokości, długości, mylą pojęcia dotyczące stosunków, mają kłopoty, z określeniem kierunków na mapie, nie potrafią szybko czytać i szybko zrozumieć, czytany tekst np. z historii czy z przyrody. Na skutek tego bywają gorzej ocenami jako uczniowie niezdolni czy leniwi. W stosunku do uczniów dyslektycznych w klasach starszych należy także stosować większą tolerancję przy ocenianiu w zakresie wszystkich przedmiotów a nie tylko w języku polskim. 
 


Zróżnicowane podejście do uczniów w toku nauczania- czyli metody i formy pracy z uczniami dyslektycznymi w klasie.

Dostosowując zadania zróznicowane pod względem trudności do możliwości słabego ucznia, dajemy mu szansę przeżycia sukces, a każdy sukces rozwija ambicje  i aspiracje.
Praca w grupach z uczniem słabym na lekcji: 
v Praca w grupach 3 – 5 osobowych (uczeń pracujący w zespole zajmuje wobec zdobywanej nie wiedzy pozycję biernego przyjmowania, lecz postawę aktywnego poszukiwania. To poszukiwanie dokonuje się w grupowej współpracy, która umożliwia wzajemne krytyki i kontrolę. 

Należy zadbać, aby w każdej grupie byli uczniowie o różnych możliwościach intelektualnych. Referowanie wyników pracy grupy można polecić najsłabszemu w grupie uczniowi, którego wypowiedź w razie potrzeby, mogą uzupełnić inni. Uczeń taki staje się potrzebny, utwierdza się go w poczuciu własnej wartości. Podstawową metodą pracy grupowej jest dyskusja nad wspólnie rozwiązywanymi problemami, W toku tej dyskusji uczniowie zdolniejsi pomagają w pracy uczniom słabszym. Tak prowadzona lekcja powinna być na zakończenie podsumowana ogólną dyskusją lub pogadanką syntetyzującą. Praca grup z udziałem słabych uczniów ma często wpływ na zmianę ich postawy: zaczynają się interesować lekcją i częściej osiągają pozytywne oceny. Uczniowie słabi z początku przeważnie przysłuchują się wypowiedziom swoich kolegów i najczęściej powtarzają ich wioski po czym stopniowo próbują własnych sił i dzięki udziałowi w pracach i osiągnięciach grupy nabierają wiary we władne możliwości, uzupełniają brakujące wiadomości. Praca ucznia w grupie wdraża go do logicznego myślenia i poprawnego formułowania myśli, a to między innymi decyduje o jego powodzeniu i rozwoju w klasie, jest motywacją do dalszej pracy.
Prowadzenie lekcji na kilku poziomach nauczania: uczniów dzielimy na grupy, które otrzymują zadania o różnym stopniu trudności,
Metody podpowiedzi,  polegają na konkretyzacji zadania z równoczesnym rozwiązaniem analogicznego zadania: na bezpośrednim wskazaniu sposobu rozwiązania lub rozwiązania dzięki naprowadzającym pytaniom itp.,

Współpraca uczniów mało zdolnych z uczniami przeciętnymi ( uczeń średnio zdolny ma też sporo wątpliwości , pracuje wolniej i uczeń słaby ma większą odwagę poprosić kolegę o pomoc nie bojąc się ośmieszenia.
Wykorzystywać pierwszą lekcję z nowego tematu lub działu – prosić uczniów słabych o wyjaśnienie nowego pojęcia, rozwiązanie prostego przykładu na tablic, wskazanie odpowiednich wielkości (dzieci z trudnościami w nauce są bardziej aktywne na pierwszej lekcji z nowego tematu lub działu, zapewne uważają, iż mają równe szanse z pozostałymi członkami klasy, bo jest to nowy materiał i inni też go nie umieją). Przeważnie polecenia są wykonywane poprawnie, jest więc podstawa do wystawienia stopnia pozytywnego.
Zróżnicowanie zadawania prac domowych.
Indywidualne zalecenia wyrównawcze, które każdorazowo są dostosowane do rodzaju ujawnionych braków, albo też przez powtarzanie z uczniami słabo opanowanych partii materiału.Zadania domowe: 

- konsekwentnie sprawdzać,
- należy je oceniać, zwłaszcza wykonanie jego samodzielnie (uczeń musi omówić istotne fragmenty pracy)
- nie należy akceptować odpowiedzi „nie umiałem zrobić” (uczeń powinien pokazać , choćby próby swojej pracy, fragmenty obliczeń, nazwać choćby częściowo problem, z którym nie mógł się uporać); za tak odrobioną pracę nie powinien ponosić negatywnych konsekwencji.

Dostosowując zadania zróżnicowane pod względem trudności do możliwości słabego ucznia, dajemy mu szansę przeżycia sukces, a każdy sukces rozwija ambicje i aspiracje. 

Sprawdziany.
- przygotowywać tak, aby 60 % zadań sprawdzało wiadomości konieczne i podstawowe,
- można przygotowywać inne sprawdziany dla uczniów słabych,
- punktować zadania jednakowo bez względu na stopień trudności,
- można pozwolić uczniom słabszym korzystać z notatek lub podręcznika (zapewne pierwsze prace będą i tak negatywne, ponieważ uczniom będzie się wydawało, że przy takiej formie nie trzeba się uczyć i zbyt dużo czasu na sprawdzianie poświeci na „szukanie”; z czasem jednak wyrobi nawyk przygotowywania się, aby móc skorzystać z własnych notatek),
Formy pracy z uczniem ze specyficznymi potrzebami.
- wycieczki,
- przygotowanie wystaw,
- inscenizacja,
- zabawy dydaktyczne.
Tworzą one w umysłowości ucznia schematy plastyczne i poznawcze i dlatego szczególnie zalecane są w pracy ze słabym uczniem.


                         Wskazówki do pracy z uczniem dyslektycznym.


Stale przybywa uczniów ze specyficznymi trudnościami w uczeniu się. Z nadsyłanych corocznie do Centrum Metodycznego Pomocy Psychologiczno-Pedagogicznej sprawozdań z działalności poradni psychologiczno-pedagogicznych z całego kraju wynika, że wzrasta liczba uczniów uczestniczących w zajęciach korekcyjno-kompensacyjnych (w roku szkolnym 1996/97 - 22.307; w roku szkolnym 1997/98 - 26.597 uczniów). Przyczyn takiego stanu rzeczy upatrywać można między innymi w: 
· zwiększonej świadomości społecznej, 
· zainteresowaniu problematyką dysleksji w środowiskach oświatowych, 
· postępie medycyny, 
· dokładniejszych badaniach pedagogiczno-psychologicznych. 
Z praktyki pedagogicznej wiadomo, że rozwój psychofizyczny większości dzieci rozpoczynają naukę szkolną mieści się w granicach norm dla wieku i jest w miarę harmonijny. Jednakże istnieje pewien procent dzieci, które od najmłodszych lat życia wskazują odmienne tempo rozwoju. Są wśród nich o rozwoju przyśpieszonym, opóźnionym, a także dzieci z dysharmoniami rozwojowymi, czyli z tzw. fragmentarycznymi deficytami rozwojowymi. Są to właśnie dzieci, u których mogą wystąpić specyficzne trudności w nauce czytania i pisania. 
1. W klasie, w trakcie zajęć lekcyjnych należy utrwalać równolegle ten zakres nauki czytania i pisania, a także matematyki, jak i reedukator opracowuje z uczniem dyslektycznym w ramach zespołu reedukacyjnego. 
2. Nie należy wymagać czytania głośnego, indywidualnego w obecności całej klasy - uczeń dyslektyczny powinien czytać głośno wobec innych dzieci tylko taki tekst, który uprzednio nauczyciel polecił mu opracować w domu. 
3. Nie należy wymagać pisania dyktanda sprawdzającego razem z całą klasą, a ewentualny sprawdzian zrobić indywidualnie poza lekcjami. Przede wszystkim trzeba stosować pisanie z pamięci, pamiętając o tym, że zdanie przeznaczone do zapisania powinno być kilkakrotnie głośno i poprawnie odczytane przez dziecko, a następnie po analizie trudniejszych wyrazów i zabraniu wzoru - wyraźnie i powoli podyktowane. 
4. Należy pamiętać, że uczeń dyslektyczny może popełnić błędy również przy przepisywaniu tekstu z tablicy, gdy ma tekst przed sobą, gdy zna reguły ortograficzne i gramatyczne - nie potrafi ich jednak zastosować. 
5. Nie należ omawiać błędów ucznia wobec całej klasy. 
6. Nie wolno przyśpieszać tempa czytania i pisania, wymagać czytania na czas. Dziecko z fragmentycznymi zaburzeniami, czyli z dysleksją, potrzebuje dłuższego czasu na analizę i syntezę czytanego i pisanego tekstu, powinno więc wykonywać te czynności powoli. 
7. Nie należy przeciążać dziecka większą ilością czytania i pisania. W przypadku dłuższych tekstów nauczyciel powinien przeznaczyć tylko fragment do czytania głośnego, z całym tekstem dziecko może się zaznajomić za pomocą czytania cichego, albo może mu to przeczytać rodzic, odpowiednio pouczony przez nauczyciela. 
8. Nie należy zwiększać napięć emocjonalnych przez wywołanie go do tablicy (może i powinno odpowiadać z ławki), mobilizując do wysiłku nie wolno porównywać go z innymi, zdolniejszymi uczniami, którym nie jest w stanie dorównać. Nie należy włączać dzieci dyslektycznych do konkursów czytania i pisania, co często bywa podejmowane w intencji zachęcania do większego wysiłku. 
      Operowanie elementami rywalizacji powinno być stosowane tam, gdzie szanse na zwycięstwo są mniej więcej równe, w innych przypadkach mija się z celem. Uczniowie dyslektyczni wymagają przede wszystkim kształtowania ich zainteresowań zaznajamiania z racjonalnymi sposobami pracy, wyposażenia ich w odpowiedni zasób informacji. 

JAK  MOTYWOWAĆ  UCZNIÓW  DO  NAUKI?

                       Zastosowanie  kursu NAI w pracy z dziećmi dysfunkcyjnymi.

        Motywacja – jest procesem regulacyjnym, który steruje zachowaniem tak, aby doprowadziło ono do określonego efektu (celu), wzbudza energię do działania  i ukierunkowuje ją na cel. Motywacja organizuje pojedyncze reakcje w zintegrowany wzorzec oraz podtrzymuje aktywność  podmiotu dopóki nie zostaną zmienione warunki, które  ją  zapoczątkowały.  Siła  motywacji zależy od atrakcyjności celu oraz od przekonania o możliwości jego osiągnięcia. Warunkiem uruchomienia procesu motywacyjnego jest istnienie napięcia motywacyjnego oraz szczególnym  uwrażliwieniem człowieka na bodźce mające zdolność redukowania tego napięcia.

      Według teorii Maslowa w każdym z nas tkwi pozytywne dążenie do rozwoju, do zaspokajania naszych rozmaitych potrzeb. Potrzeby człowieka tworzą pewną stałą hierarchię, decydującą o kolejności ich zaspokajania. Potrzeby zajmujące wyższą pozycję w hierarchii aktualizują się dopiero, gdy zostają zaspokojone potrzeby ,, niższego szczebla” (bardziej elementarne).

   Motywacja  uczniów do nauki jest ważnym problemem dla nauczycieli, ponieważ wielu z nich nie przejawia chęci do nauki z wielu różnych powodów. Zadaniem współczesnego nauczyciela jest znalezienie skutecznych sposobów zmotywowania uczniów do nauki.

    Wielu naukowców podaje różne metody motywacji uczniów do nauki, które nauczyciel może wykorzystać w swojej pracy lub je nieco zmodyfikować.

   M. V. Covington naukę w szkole porównuje do gry opierającej na skomplikowanych regułach, które określają, w jaki sposób są rozdzielane nagrody w klasie. Wyróżnia dwa typy motywacji: wyścig umiejętności oraz grę równych szans. Wyścig umiejętności – to motywacja niekoniecznie do nauki, ale do konkurowania z innymi po to, by podtrzymać reputacje ucznia zdolnego, posiadającego wysokie umiejętności lub motywacja mająca za podstawę strach, że innym pójdzie lepiej. Tego rodzaju motywacje, zdaniem autora, wpływają destrukcyjnie na ucznia, gdyż odciągają go od prawdziwych sukcesów, niwelują chęć podejmowania prób i sprzyjają krzywdzącemu porównywaniu uczniów.

M. V. Covington proponuje pozytywny  rodzaj motywacji  do uczenia się – grę równych szans, która zapewnia uczniom równe  i uczciwe szanse lp;oooo na osiągnięcie sukcesu. Istnieje pięć reguł równości, które sprzyjają osiąganiu doskonałych wyników przez poszczególnych uczniów:

· zapewnienie równego dostępu do nagród

· nagradzanie osiągnięć i ciekawości

· doceniania wielu różnych umiejętności

· oferowanie alternatywnych motywacji

· proponowanie zadań angażujących uczestników.

                                 Charakterystyka poszczególnych reguł

   Zapewnienie równego dostępu do nagród.

Równość oznacza zapewnienie wszystkim uczniom jednakowych możliwości wykazania się. Dzieci powinny być nagradzane w zależności od tego, czy ich praca spełniała standardy doskonałości ustalone przez nauczyciela lub przez uczniów, a nie na podstawie tego, czy poszło im lepiej, czy gorzej niż innym. 

    Nagradzanie osiągnięć i ciekawości.

Równość oznacza znalezienie wspólnego mianownika dla przyczyn podejmowania przez uczniów trudu nauki. Dziecko jest nagradzane za wytrwałość w działaniu, jakość wysiłku włożonego w pracę oraz postępy, jakie osiągnęło. W grze równych szans motywacja wzmacnia chęć, by uczyć się więcej, poprawiać się zdobywać nowe doświadczenia. Powody te mają charakter wewnętrzny, to znaczy, że nagrodą jest samo działanie, np. zaspokojenie własnej ciekawości. Podobnie jest z przezwyciężaniem przeciwności –  sprostanie  wyzwaniu  wywołuje  uczucie  dumy,  a satysfakcja z własnych osiągnięć jest nagrodą, która podtrzymuje chęć do nauki.

   Docenianie wielu różnych umiejętności
Równość oznacza takie zorganizowanie procesu uczenia się, aby każdy mógł dokładać  wszelkich  starań i  był oceniany na podstawie swoich mocnych stron i tego, co potrafi zrobić dobrze. W takich okolicznościach nagradzane jest wyrażanie własnych zdolności i umiejętności np. zilustrowanie jakiejś koncepcji za pomocą pantomimy (zdolności ruchowe i kinestetyczne), diagramu (zdolności wizualne), linii czasu (zdolności przestrzenne). Zachęcając uczniów do jak największej liczby wykorzystania swoich zdolności, wzmacniamy w nich chęć do nauki na przynajmniej trzy sposoby: dajemy możliwość stosowania alternatywnych form ekspresji własnych myśli, wzmacniamy ich mocne strony, dostarczamy im narzędzi do odkrywania swoich ukrytych talentów.

   Oferowanie alternatywnych motywacji.

Równość to także oferowanie różnych motywacji do uczenia się, z których wszystkie mają dla uczniów jednakową wartość. Dzieci przykładają różną wagę do poszczególnych motywacji, muszą więc one mieć konkretny sens dla danego ucznia, aby okazały się efektywne. Niektórym zależy na akceptacji społecznej, inni cenią nagrody materialne lub przywileje, np. czas wolny, przy komputerze. Równość motywacji oznacza więc dostosowanie nagród do potrzeb konkretnych uczniów.

   Proponowanie zadań angażujących uczestników.

Równość wiąże się także z proponowaniem zadań angażujących wszystkich uczestników. Wywołują one zainteresowanie ucznia bez względu na nagrodę jaką może otrzymać za swoją pracę. Zadania takie muszą być nowatorskie, czyli stymulujące uczniów do myślenia w odmienny sposób i tworzenia wyimaginowanych światów; angażujące, czyli odpowiadające osobistym zainteresowaniom ucznia; muszą przemawiać do dziecka, mieć dla niego jakieś znaczenie –ważne z osobistych powodów lub pod względem społecznym.

  Jest to innowacyjny system motywacyjny, w którym uczniowie są zachęcani do uczenia się dla samej przyjemności zdobywania wiedzy. W grze równych szans chodzi o to, aby promować indywidualne kompetencje ucznia. Ten system zwiększa chęć do nauki,  wzmacnia   pewność siebie   i  sprawia,  że    praca z uczniami przynosi nauczycielowi większa satysfakcję. 

     Natomiast M. Harmin w swojej książce ,,Duch klasy. Jak motywować uczniów do nauki?” podaje metody nauczania, które pomagają w sposób naturalny włączyć uczniów w proces uczenia się, przy jednoczesnym eliminowaniu  zmuszania  do  nauki.  Metody te mobilizują uczniów do wysiłku i równocześnie sprzyjają rozwijaniu ich możliwości. Uczniowie stają się bardziej dojrzali i odpowiedzialni za siebie.

Według opinii nauczycieli, którzy zastosowali metody tegoż autora, są one praktyczne i skuteczne, ponieważ:

· pozwalają na zwiększenie tempa pracy zarówno z uczniami zdolnymi, jaki i słabymi

· sprzyjają kształceniu w uczniach samodzielności i odpowiedzialności

· ograniczają niepożądane zachowania uczniów podczas lekcji i poza nią

· zwiększają w uczniach chęć do nauki

· pomagają nauczycielom w sprawnym prowadzeniu lekcji

· pozwalają na czerpanie satysfakcji z uczenia się poprzez wewnętrzne zadowolenie, a nie dzięki nagrodom zewnętrznym

· są zgodne z kierunkiem zmian w oświacie.

Najważniejsza  w  klasie  jest atmosfera, czyli ,, duch klasy”, który objawia się w uczniach poczuciem własnej wartości,  zaangażowaniem w proces uczenia się, samodzielnością, umiejętnością współpracy oraz świadomym uczeniem się. 

Nauczyciel powinien określić odpowiedni cel dla swojej klasy i szukać własnych sposobów jego osiągnięcia. Niezależnie od wyznaczonego celu musi pamiętać, że:

· doskonalenie sztuki prowadzenia zajęć powinno służyć opanowaniu przez  uczniów  konkretnego  materiału  i  rozwijaniu  cech,  które w przyszłości umożliwią im godne życie

· dobrze jest trzymać się lekarskiej zasady: Po pierwsze nie szkodzić

· każdego ucznia należy postrzegać jako potencjalnie gotowego do wykonania zdecydowanego kroku naprzód

· w każdym człowieku są ukryte znacznie większe możliwości, niż na ogół się sądzi i zdecydowanie większe niż on sam przypuszcza.

Obecnie coraz więcej dzieci ma trudności ze skupieniem uwagi, dlatego trzeba tworzyć atmosferę sprzyjającą nauce, aby ćwiczyć koncentrację uczniów. Lekcje mobilizujące do dużego zaangażowania zmuszają ich do aktywnego udziału. Można to osiągnąć za pomocą jednej z czterech podstawowych metod:

· układ lekcji mobilizujący do pracy – zajęcia przebiegają płynnie, uczniowie są zainteresowani i zaangażowani; celem jest wciągnięcie uczniów w proces uczenia się w naturalny sposób, bez stosowania nagród i kar

· szybkie tempo – tempo pracy jest tak szybkie, by wszyscy uczniowie byli aktywnie zaangażowani w lekcje; celem jest niedopuszczenie do rozproszenia uwagi uczniów

· nauczanie warstwami, a nie porcjami – spiralny układ materiału – nauczyciel wyjaśnia zagadnienia stopniowo, powracając do nich przy okazji  kolejnych  tematów; celem jest zmniejszenie presji, związane z koniecznością natychmiastowego opanowania całego zagadnienia i umożliwienie uczniom uczenia się w tempie najbardziej odpowiednim dla każdego

· różnorodność kontrolowana – lekcja jest urozmaicona na tyle, by uczniowie byli nieustannie zaangażowani, ale jednocześnie nie narusza ich poczucia bezpieczeństwa i zaspokaja potrzebę przewidywania zdarzeń; celem jest urozmaicenie lekcji, nie prowadzące do zamieszania  i niepokoju.

      Metody nauczania, które są szczególnie przydatne w prowadzeniu lekcji:

· runda bez przymusu – zwrócenie się do każdego ucznia po kolei z prośbą o zabranie głosu lub powiedzenie: ,,pasuję”

· pytanie – wszyscy piszą – wszyscy uczniowie odpowiadają pisemnie na pytanie, następnie nauczyciel prosi jednego o przeczytanie odpowiedzi, jeżeli jest błędna, podaje prawidłową

· zdania podsumowujące – użycie zdań zaczynających się od zwrotów: dowiedziałem się, że ……, Zaskoczyło mnie, że……, które pomagają uczniom wyciągnąć najważniejsze wnioski z lekcji

· niedopowiedzenia i praca w parach – wyjaśnienie materiału pobieżnie,             a następnie uczniowie dobierają się w pary i pomagają sobie nawzajem            w uczeniu się

· głosowanie – zadawanie pytań, na które uczniowie mogą odpowiadać niewerbalnie

· zapytaj kolegę – uczniowie, którzy potrzebują pomocy, najpierw proszą kolegę

· wymiana w parach – uczniowie dobierają się w pary i wymieniają się poglądami

· powtarzanie chórem – uczniowie powtarzają chórem informacje

· uważne słuchanie wykładu – nauczyciel kończy wykład, zanim uwaga uczniów zacznie się rozpraszać

· wysłuchaj i zapisz – nauczyciel co jakiś czas przerywa wykład, dając uczniom możliwość zapisania przemyśleń

· ożywić dyskusję – nauczyciel kończy dyskusję, zanim uwaga uczniów zacznie się rozpraszać, zaangażowanie w dyskusję całej klasy

· głośne myślenie – nauczyciel głośno myśli, rozwiązując jakiś problem

· krok po kroku – ćwiczenia pod kierunkiem nauczyciela – uczniowie, ćwicząc pod kierunkiem nauczyciela, stopniowo nabierają coraz większej wprawy

· test – powtórka – nauczyciel zadaje wiele pytań, odnoszących się  do omawianego wcześniej materiału, a uczniowie udzielają na nie pisemnych odpowiedzi, po każdym pytaniu nauczyciel podaje prawidłową odpowiedź.

   Wielu uczniów boi się, że nie sprosta oczekiwaniom nauczyciela i nie wierzy, że kiedykolwiek będzie w stanie opanować materiał. 

Metody, które pomogą w nabraniu pewności siebie i przekonaniu, że potrafią się uczyć:
· sentencje – zdania przypominające o ważnych prawdach, dotyczących uczenia się i życia

· amortyzowanie – pytania lub stwierdzenia wzmacniające sentencje, mające na celu zmniejszenie niepokoju uczniów i zachęcenie ich  do pełniejszego udziału w procesie uczenia się.

Metody służące wspieraniu i zachęcaniu uczniów do pracy:

· komunikat ,,doceniam to” – stwierdzenie, co rzeczywiście w uczniu doceniamy

· komunikat ,,jestem z tobą” – wyrażenie empatii lub zrozumienia

· uwaga bez pochwały – poświęcenie uczniowi uwagi, bez oferowania nagrody

· zwykle potwierdzenie – poinformowanie ucznia, że jego odpowiedź jest prawidłowa

· zwykłe zaprzeczenie – poinformowanie ucznia, że jego odpowiedź nie jest prawidłowa i przejście do dalszej części lekcji

· milcząca odpowiedź – nauczyciel notuje w pamięci błędy uczniów,  by zastanowić się, jak im zaradzić

· pochwały i nagrody dla wszystkich – chwalenie i nagradzanie grupy jako całości

· prawdziwy zachwyt – spontaniczne wyrażanie zachwytu uczniem

· budowanie ducha klasy – nauczyciel wygłasza komentarze, które mają na celu wzbudzenie we wszystkich uczniach poczucia własnej wartości, aktywności, samodzielności, chęci do współdziałania w grupie, świadomej, poszukującej postawy.

Metody, które mobilizują uczniów do pracy:

· nauka jako wyzwanie – przedstawienie zadania szkolnego jako wyzwania, a jako obowiązku czy ciężaru

· inspirujące stwierdzenia– stwierdzenia mobilizujące uczniów do intensywniejszej pracy

· wysokie oczekiwania – wytrwale oczekiwania, ze uczniowie będą sobie radzić, nawet jeśli jeszcze nic na to nie wskazuje

· mobilizowanie ducha klasy – wezwania, które wyzwalają  w uczniach poczucie własnej wartości, pobudzają zainteresowanie, samodzielność, świadomość i angażują do współpracy.
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          Jak radzić sobie z problemami emocjonalnymi u dyslektyka?

Ze względu na częste doznawanie niepowodzeń u dzieci z dysleksją rozwojową szybko pojawiają się wtórne konsekwencje ich pierwotnych trudności. Są to paniczne lęki przed czytaniem i pisaniem, prowadzące nawet do fobii szkolnej, reakcje nerwicowe i zaburzenia emocjonalne, poczucie niskiej wartości, zaniżona samoocena, brak wiary we własne siły, spadek motywacji do nauki, poczucie odrzucenia i osamotnienia, konflikty w kontaktach z rówieśnikami, antycypacja negatywnych zdarzeń i konsekwencji, reakcje katastroficzne, brak odporności na sytuacje trudne, kłopoty z organizacją złożonych działań i gospodarowaniem czasem. Z tych powodów dzieci te potrzebują intensywnych oddziaływań psychoterapeutycznych. Z uwagi na towarzyszące im silne napięcia emocjonalne wskazane są treningi relaksacyjne, ukierunkowane na naukę samodzielnego wprowadzania poszczególnych grup mięśniowych w stan odprężenia. Natomiast psychoterapia indywidualna lub grupowa stosowana jest w celu eliminowania lęków i odbudowywania u nich adekwatnej samooceny. Niezwykle istotnym programem terapeutycznym, zwłaszcza w odniesieniu do dzieci młodszych, jest Metoda Ruchu Rozwijającego W. Sherborne, zawierająca szereg ćwiczeń kształtujących poczucie bezpieczeństwa, pewności siebie, umiejętności wyrażania negatywnych emocji oraz współpracy z partnerem i grupą. Wśród psychologicznych metod terapeutycznych pomocne są również ćwiczenia podnoszące poziom motywacji do nauki, operujące sukcesem i uczące pozytywnego myślenia. Z powodu zakłóconego reagowania w sytuacjach trudnych, których dzieci dyslektyczne mają bardzo wiele, przydatnym oddziaływaniem jest uczenie ich strategii i technik radzenia sobie ze stresem. Przy zaburzonych relacjach społecznych niekiedy niezbędne okazują się elementy socjoterapii. W odniesieniu do dzieci mających trudności z organizacją czasoprzestrzeni wokół siebie, prowadzone są treningi skutecznego zarządzania czasem ukierunkowane na rozpoznawanie tzw. złodziei czasu, określanie krótkoterminowych celów i hierarchii ważności zadań oraz kolejności ich wykonywania. 

Obok tych form terapii należy też wspomnieć o możliwościach farmakologii. Dzieci dyslektyczne potrzebują zwiększonej ilości witamin i mikroelementów, odpowiedzialnych za sekrecję neuroprzekaźników, od których zależy prawidłowy przebieg potencjału pobudzeniowego w komórkach nerwowych (np. witaminy z grupy B, sód, potas). Okresowo można podawać im substancje poprawiające pamięć i koncentrację uwagi (magnez, lecytyna). Mimo iż specyficzna farmakologia jest tu ostatecznością i nie należy od niej rozpoczynać pomocy, w niektórych przypadkach, zwłaszcza w głębokich postaciach dysleksji, może być ona włączona w proces oddziaływań politerapeutycznych. Jak wskazują farmaceutyczne badania naukowe, efekty terapii pedagogicznej i psychologicznej mogą zostać podwyższone dzięki wspomagającemu podawaniu leków zwiększających przepływ krwi i stopień dotlenienia mózgu. Decyzja o ich stosowaniu jest podejmowana przez lekarza po uwzględnieniu indywidualnych potrzeb i ograniczeń dziecka.

Praca z uczniem ze sprawnością intelektualną niższą od przeciętnej.
W przypadku tych dzieci konieczne jest dostosowanie wymagań zarówno w zakresie formy, jak i treści wymagań. A więc przede wszystkim w tej grupie możemy mówić o obniżeniu wymagań. Pamiętać jednak należy, że obniżenie kryteriów jakościowych nie może zejść poniżej podstawy programowej.
Dzieci z inteligencją ogólną niższą od przeciętnej, czyli tzw. Mało zdolne nie zawsze mają zaburzone te same funkcje psychiczne. Tak więc w tej grupie są dzieci z różnymi zaburzeniami, niekiedy mieszanymi. Generalnie jednak charakterystyczne dla nich są:
- zaburzenia myślenia słowno – pojęciowego, a więc tego, na którym przede wszystkim bazuje nauka szkolna,
- mała samodzielność w myśleniu,
- wolniejsze tempo pracy i uczenia się,
- trudności w koncentrowaniu uwagi przez dłuższy czas.

Ze względu na powyższe cechy konieczne jest wobec tych dzieci zastosowanie metod ułatwiających im opanowanie materiału. Dzieci te bowiem nie kwalifikują się do szkoły specjalnej dla upośledzonych umysłowo, a program szkoły ogólnodostępnej jest dla nich za trudny, a przede wszystkim zbyt szybko realizowany.
Zmiany jakościowe w zakresie wymagań programowych powinny być takie, aby w przyszłości pozwalały tym dzieciom na opanowanie wymagań zasadniczej szkoły zawodowej ogólnodostępnej (dla tych dzieci tragedią jest, że reforma szkolnictwa poszła w kierunku zawężenia oferty szkolnictwa zawodowego).
Nauczyciele nie mogą od poradni oczekiwać, że w opiniach będzie określone, do jakiego poziomu należy obniżyć wymagania w stosunku do tych dzieci. To nauczyciele są specjalistami w zakresie nauczania poszczególnych przedmiotów. Kryteria doboru treści powinny być dwa:
- nie można zejść poniżej podstawy programowej,
- zakres wiedzy i umiejętności powinien dać szansę na sprostanie wymaganiom ogólnodostępnej szkoły zawodowej.
Wymagania co do formy mogą obejmować m.in.:
- omawianie niewielkich partii materiału i o mniejszym stopniu trudności,
- pozostawienie więcej czasu na jego utrwalenie,
- podawanie poleceń w prostszej formie, unikanie trudnych, czy bardzo abstrakcyjnych pojęć,
- częste odwoływanie się do konkretu, przykładu,
- unikanie pytań problemowych i przekrojowych,
- wolniejsze tempo pracy,
- szerokie stosowanie zasady poglądowości,
- w miarę możliwości odrębne instruowanie dzieci,
- zadawanie do domu tyle, ile dziecko jest w stanie wykonać samodzielnie.

                                     Podsumowanie.

             Nauczyciel każdego przedmiotu powinien wiedziwć, że
1. Ustne odpowiedzi dziecka dyslektycznego są lepszym wskaźnikiem jego umiejętności, niż prace pisemne, 
2. dziecko dyslektyczne może mieć trudności w przepisywaniu z tablicy, 
3. robienie użytecznych notatek z lekcji nastręcza dyslektykowi więcej kłopotów niż innym dzieciom, 
4. dyslektycy piszą wolniej niż inne dzieci 
5. dyslektycy mogą mieć ulgi egzaminacyjne pod warunkiem, że przed egzaminem uczeń otrzyma opinię psychologiczną. Opinia ta nie zwalnia ucznia z pracy korekcyjnej przed i po jej uzyskaniu. Ma ona na celu wyrównanie szans. 
6. Możliwość korzystania ze słownika ortograficznego nie rozwiązuje wszystkich problemów dyslektyka 
 






